

# 美国众议院长选举持续“难产”

新华社华盛顿10月18日电(记者 熊茂伶)美国国会众议院18日举行议长选举第二轮投票,此前获得多数党共和党党内提名的众议院司法委员会主席、右翼保守派议员吉姆·乔丹仍未能获得足够票数当选,众议院继续处于“群龙无首”的状态。

分析人士指出,众议长选举持续“难产”并不令人意外。近年来美国政客们在追求个人和党派利益的道路上一路狂奔,政府“关门”在即、民众利益受损也无所顾忌,政治不断极化。美式民主的美颜“滤镜”在事实面前早已碎了一地。

## 议长仍“难产”

在当天的投票中,乔丹获得到场221名共和党人中的199人支持。而在前一日的首轮投票中,乔丹获得到场220名共和党人中的200人支持。两轮投票下来,乔丹的票数不减反增。

10月初,共和党人麦卡锡成为美国历史上首位被投票罢免的在任众议院议长。共和党内部经过多次党内投票,最终提名乔丹为党内议长候选人。随后,“赛场”转到众议院,乔丹正式当选需要获得到场议员过半数支持。

目前,共和党人在众议院占据221个席位,仅比民主党多出9席。民主党是“铁板一块”,在17日和18日的两轮投票中都一致支持众议院少数党领袖杰弗里斯。这意味着,如果共和党内部无法达成意见高度一致,其议长候选人就难以获得足够票数当选。

乔丹是一名右翼保守派人士,以强硬作风著称,是前总统特朗普的忠实盟友。共和党内部温和派对他掌舵众议院充满担忧。未投票给乔丹的共和党议员很多选择支持众议院多数党领袖、此前的党内议长候选人史蒂夫·斯卡利斯,或者前议长麦卡锡等人。甚至还有一人把票投给了2015年因共和党右翼保守派威逼而辞职的共和党籍前议长约翰·博纳,以示不满。

在第二轮投票再度失利后,乔丹表示,将继续参加19日的第三轮投票。据美国媒体报道,乔丹支持者对其他共和党议员施压,要求支持乔丹。众议员玛丽安内特·米勒-米克斯在首轮投票中支持乔丹,第二轮中转让给其他人,事后收到了“死亡威胁”。但这也引发了不满情绪。在两轮众议院投票中都把票投给麦卡锡的共和党籍议员珍·基根斯说:“威胁和恐吓战术不会改变我的原则和价值观。”

## 政府或“关门”

麦卡锡遭到罢免以来,众议院议长选举持续“难产”,国会立法处于停滞状态。目前国会正面临给联邦政府拨款等紧迫任务,如果僵局持续,美国政府恐将再次“关门”。

美国2023财年于9月30日结束,国会两党此



10月18日,在美国华盛顿国会,共和党议员乔丹(右)参加众议院议长选举。新华社发(亚伦 摄)

前一直围绕新财年联邦预算案争斗不休,直到最后一刻才通过一项临时拨款法案。然而该法案只能为联邦政府提供资金至11月17日。美国圣安塞尔姆学院政治学专家克里斯托弗·加尔迪耶里对新华社记者说,联邦政府即将失去资金来源,如果议长选不出来,众议院不会发生任何有意义的事情。

也有专家指出,即便乔丹最终当选众议长,其保守立场同样很可能令政府“关门”。美国企业研究所经济学家德斯蒙德·拉赫曼说,与麦卡锡相比,如果乔丹担任议长,两党实现立法合作的可能性更小,乔丹或将提出民主党无法接受的开支削减要求,国会将比过去一年更加机能失调。

美国经济与政策研究中心高级经济学家迪恩·贝克告诉新华社记者,如果乔丹当选,结束对特朗普的刑事起诉可能会是他的首要任务,而这是项不可能的任务。因此,政府可能会“关门”一段时间,这对美国经济来说无疑将是个“坏消息”。

美国艾奥瓦州前众议员、民主党人格雷格·丘萨克说,如果众议院的混乱继续下去,比如导致政府“关门”或在债务上限问题上陷入另一个僵局,民众将会受到伤害。

## “下限”频频刷新

近段时间以来,美国政坛频频创下历史纪

录,不断刷新政治“下限”。

作为首位被投票罢免的众议院议长,麦卡锡公开自嘲“创造历史”;特朗普因涉嫌不当处理涉密文件等而遭到指控;成为美国历史上首名被刑事起诉的前总统;总统拜登之子亨特·拜登因非法持有枪支等指控遭到起诉,是美国在任总统的子女首次遭到刑事起诉;这次乔丹则是创下了众议院多数党议长候选人在投票中没有获得200票的纪录……

这样混乱的局势,让不少原本对党争习以为常的美国政客也感到震惊。谈及麦卡锡被罢免,美国国会参议员、民主党人乔·曼钦在接受媒体采访时直言,对美国来说,这是“悲哀的一天”,向世界发出了关于“美式民主”的负面信息。

路透社和益普索集团不久前联合进行的一项民调显示,近三分之二美国民众认为,美国两党政客因沉迷于党派斗争而无法正常履职。“美国人对国会和联邦政府的支持率接近历史低点,大多数人表示,他们对美国政治体系的未来几乎没有信心。”英国《卫报》网站文章这样写道。

美国党争为何激烈到如此地步?根本原因在于,在美国的政治体制之下,对政客和政党而言,个人和党派利益高于国家、社会和民众利益,一些政客为达目的不择手段。丘萨克说,国会没有动力去做“正确的事情”,除非可以为议员带来支持率的提升或者更多竞选资金。

## 海地高级过渡委员会秘书长遭绑架

新华社墨西哥城10月18日电(记者 席玥)太子港消息:据海地媒体报道,海地高级过渡委员会秘书长安东尼·维尔日妮·圣皮埃尔18日在首都太子港遭绑架。

当地媒体援引高级过渡委员会主席米朗德·马尼加的话报道,当天中午圣皮埃尔被一伙打扮成警察的武装分子绑架。在绑架地点附近,海地国家警察和黑帮成员还发生了冲突。

高级过渡委员会由海地总理阿里埃尔·亨利今年初宣布成立,职责是为海地举行总统选举做准备。

海地是全球最贫穷的国家之一,长期饱受暴力犯罪困扰。2021年7月7日,时任总统若弗内尔·莫伊兹遇刺身亡,留下权力真空,黑帮越发猖獗,绑架、强奸和谋杀等犯罪激增。随后上任的总理亨利承诺,一旦安全形势有保障就将举行选举。

## 俄罗斯外长访问朝鲜

新华社首尔10月19日电 朝中社19日报道,应朝鲜外务省邀请,俄罗斯外长拉夫罗夫18日抵达平壤,对朝鲜进行正式访问。

据朝中社报道,朝鲜外务相崔善姬在18日晚举行的欢迎招待会上致辞说,朝俄两国保持紧密支持与合作。期待通过拉夫罗夫此访,朝俄以两国首脑达成的历史性协议为基础,在更高水平上扩大综合性、建设性双边关系。

拉夫罗夫致辞说,俄朝首脑会晤和会谈彰显要根据两国人民利益把双边关系发展成为全面性战略关系的意志。此访旨在在履行首脑协议方面取得实质性成果。

朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩9月在俄罗斯同俄总统普京举行“历史性”会晤。两国首脑会晤期间讨论了多项重大问题和合作事项,并达成协议和共识。

## 日本首次海上试射电磁炮

日本防卫装备厅17日说,已经与日本海上自卫队合作完成“世界首次”电磁轨道炮海上射击试验。

防卫装备厅在社交媒体上发布了试射视频,但没有公布搭载电磁炮的舰船名称。该部门表示,电磁炮弹速度高于传统火炮,将用于帮助舰船应对来自海上和空中的威胁,日本将尽早实现这种武器的实用化。

美国《外交学者》电子杂志驻日记者援引防卫装备厅的消息报道,试射旨在获得电磁炮海上射击的各项数据,试验达到了预期目的。

电磁炮以电磁力而不是火药推动弹丸,具有速度快、射程远等特点。据报道,日本防卫省2016财年度开始投入经费用于电磁炮的基础性研究。样炮长6米,口径40毫米,先前试验中弹丸速度达到将近7倍音速。

防卫省2022和2023财年分别投入65亿日元(约合4340万美元)和160亿日元(1.07亿美元)用于电磁炮研发,寻求2024财年度把研发经费提高至238亿日元(1.59亿美元)。

电磁炮耗电量巨大,开发可安装在车辆或舰船上的小型化电源装置是难题之一。美国军方研发电磁炮十多年,但没有实现实用化,在2022财年决定停止经费投入。

## 只因谴责以色列 哈佛学子遭网暴

在新一轮巴以冲突爆发当天,美国哈佛大学34个学生组织联合发表公开信,因立场被指过于倾向巴方而成为众矢之的。组织内成员不仅被贴上“反犹”标签,遭华尔街富豪威胁永不录用,连个人信息乃至家人信息都遭“人肉搜索”曝光。

另有华尔街富豪指认宾夕法尼亚大学管理层“反犹”,以停止捐款为威胁要求管理层辞职。

### 惨遭“人肉”

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)7日大规模袭击以色列,以军猛烈空袭报复。当晚,上述公开信在社交媒体发布,指认以色列数十年来非法占领巴勒斯坦土地,“以色列政权对全部暴力事件负全责……是唯一应受指责的一方”。

路透社报道,哈佛大学校长克劳丁·盖伊10日申明,公开信不代表校方立场。

据美国《纽约时报》18日报道,公开信没有署名,但数天内,与这些组织有关的学生已遭“人肉搜索”,个人信息被公布到网上,他们的亲属也遭人威胁。

不仅如此,保守派团体“媒体准确度监督组织”雇一辆卡车停在哈佛大学校门外的公共街道上,车厢上的大屏幕广告牌放出学生的照片和姓名,配以“哈佛反犹领军者”的大标题。该团体还呼吁哈佛校方惩戒这些学生。

哈佛校友、美国潘兴广场资本管理公司创始

人比尔·艾克曼在社交媒体上声称,涉事学生的姓名理应广为人知,以避免“无意间”聘用他们。

涉事学生一直回避出席公开活动。因担忧个人安全,他们接受采访时坚持要求匿名,甚至要求不写明他们在读哪一年级。其中一名女生说,“人肉搜索”行为已延伸至她的家人,“有人联系了我家里每个人,包括我的弟妹妹”。

有学生说,他们不得不应对“大家的生活被毁,职业生涯被毁,奖学金被毁”。有家人遭“人肉搜索”的学生说:“这就是噤声如何起作用的,对吧?”

加利福尼亚大学伯克利分校法学院院长、宪法学学者欧文·凯莫林斯基反对“人肉”行为,认为用广告牌展示学生照片这种行为“卑鄙”。

### 金钱施压

按照《纽约时报》的说法,外围政治团体、有影响力的校友以及大金主,正就相关争议对学生和学校管理层进行最大限度的施压。公开信事件后,一对亿万富豪夫妇从校方执行委员会请辞,一名金主撤回捐赠的奖学金。

在宾夕法尼亚大学,因校内一场巴勒斯坦裔作家会议邀请了被指“反犹”的人士发表演讲,金主们纷纷呼吁校方管理层辞职。

据美国有线电视新闻网(CNN)报道,阿波罗全球管理公司首席执行官马克·罗恩11日在网

上发文,指责宾大校方没有谴责上月举办的这场会议,要求赞同其观点的宾大校友和支持者“合上支票簿”,直到校长伊丽莎·马吉尔和董事会主席斯科特·博克双双辞职。

宾大则以董事会副主席朱莉·普拉特的声明回应:“宾大董事会执行委员会一致支持校方行动。”

据《福布斯》杂志估算,罗恩财产近60亿美元,是宾大最大捐款人之一,任沃顿商学院顾问委员会主席。他12日告诉美国消费者新闻与商业频道,宾大对此事的处理会导致财务上的后果。

CNN说,宾大校长马吉尔和教务长小约翰·杰克逊10日发表声明,谴责哈马斯袭击以色列。在巴勒斯坦裔作家会议上月召开前,校方已发表声明,承认部分受邀演讲人士有“反犹”历史。校方谴责反犹主义,但没有明确谴责会议本身。

宾大学生报《宾夕法尼亚日报》还指出,会议组织者否认他们接受反犹主义。

因美国投了否决票,联合国安全理事会18日未能通过有关巴以局势的决议。由巴西起草的决议草案谴责哈马斯以及一切针对平民的暴力行动,敦促各方遵守国际法,持续、充分和不受阻碍地向平民提供基本物品和服务,并呼吁撤消要求平民和联合国工作人员撤离加沙地带北部的命令,保障人道主义援助。

新华社特稿